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Установлен уровень сбалансированности системы современного зем-
лепользования по соотношению различных типов угодий. Определен 
уровень влияния региональной структуры землепользования на от-
дельные компоненты природных ландшафтов. Обоснованно факто-
ры проявления региональных деструктивных процессов.
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Стаття присвячена формуванню ключових компетенцій науко-
во-педагогічного працівника сучасної вищої школи. Виділені осно-
вні риси ключових компетенцій: багатофункціональність, багато-
мірність, надпредметність, міждисциплінарність, динамічність. 
Відзначено, що ключові компетенції вимагають значного інтелек-
туального розвитку: абстрактного мислення, рефлексії, визначення 
власної позиції, самооцінки, критичного мислення. Освоєння ключо-
вих компетенцій забезпечить, з одного боку, успішне особисте та со-
ціальне функціонування особи, з іншого боку, задоволення соціальних 
потреб у людських ресурсах певної якості. Акцент робиться на фор-
муванні спеціально-професійних компетентностей викладача вищої 
школи (фахово-теоретичних, фахово-методичних). 

Ключові слова: компетентність, компетенції, науково-педа-
го гічний працівник, вища школа, професіоналізм. 

Постановка проблеми. Розуміння динамічності світу, при-
таманної сучасній цивілізації, як можливості для навчання та роз-
витку є важливою характеристикою сучасної людини, а реалізація 
компетентнісного підходу в освіті має передбачати її формування. 
Формування екологічної культури молоді в умовах сьогодення по-
стає як одна з найактуальніших задач сучасного закладу освіти. 
Кожен науково-педагогічних працівник вишу, незалежно від спеці-
алізації повен вміти формувати екологічну свідомість та екологічну 
грамотність студентської молоді. Зробити це зможе лише викладач 
високої професійної культури, моральності й компетентності. 

Модернізація вітчизняної системи вищої освіти, зумовлена ев-
роінтеграційними прагненнями України та свідчить про підсилення 
її компетентнісної орієнтації. Мова йде про те, що компетентнісний 
підхід перейшов зі стадії «самовизначення» на якісно новий щабель 
розвитку – обов’язкової нормативної реалізації. Компетентнісний 
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підхід покладено в основу розроблення галузевих стандартів вищої 
школи нового покоління (відповідно до листа МОН України, щодо 
нормативно-методичного забезпечення розроблення галузевих стан-
дартів вищої школи). Це означає, що в процесі розробки нових про-
фесійних стандартів у системі вищої освіти України, при підготовці 
майбутніх фахівців, відбувся перехід до компетентісної моделі.

Упровадження компетентнісного підходу у підготовку майбут-
ніх фахівців означає реальний перехід до нової освітньої парадиг-
ми, оскільки це вимагатиме істотних змін на всіх ланках педаго-
гічної системи (у змісті освіти; у педагогічній діяльності викладача; 
у навчально-пізнавальній діяльності студентів; у технологічному за-
безпеченні освітнього процесу; в якісно вищому рівні фінансового, 
матеріально-технічного, організаційного та кадрового забезпечення 
діяльності системи освіти). Тобто компетентісно орієнтована освіта 
спрямована на підвищення якості навчання, системності професій-
ної підготовки випускників, формування їхньої готовності успішно 
виконувати основні завдання професійної та соціальної діяльності. 

Зауважимо, компетентність – це взаємозв’язок знань, до-
свіду і здібностей завдяки яким можна обгрунтовано судити про 
певну сферу, і ефективно діяти в ній. Компетенції – це коло пи-
тань, щодо яких людина глибоко обізнана, поінформована, пізна-
вала їх і має певний досвід.

Підкреслимо, компетентнісний підхід, не тільки включає за-
своєння знань, але й і дає можливість оволодіти процесом та засо-
бами діяльності, а також успішно діяти в умовах відсутності гото-
вих алгоритмів, проявляючи творчість в нестандартних ситуаціях. 

Мета статті – визначити пріоритетні ціннісні орієнтири 
формування ключових компетентностей науково-педагогічного 
працівника сучасного вишу.

Необхідність формування та розвитку ключових конпетент-
ностей при підготовці майбутнього педагогічного фахівця зумовле-
на тим, що головними цілеутворювальними чинниками для освіт-
ньої системи виступають: 1) сфера праці (тобто підготовка фахівця) 
та 2) сфера соціальних відносин (тобто формування громадянина).

У запропонованому переліку компетенцій, які містяться у ре-
комендаціях МОН України для розроблення стандартів, усі ком-
петенції згруповано у чотири групи: 
1) соціально-особистісні – це розуміння та сприйняття етичних 

норм поведінки; дотримання здорового способу життя; здат-
ність учитися; толерантність та ін.; 

2) загальнонаукові – це базові уявлення про основи філософії, 
психології, педагогіки, історії, економіки і права та ін.; 

3) інструментальні – це здатність до письмової й усної кому-
нікації рідною мовою; знання інших мов; навички роботи з 
комп’ютером; управління інформацією; дослідницькі навички; 

4) професійні – це базові знання фундаментальних наук в обсязі, 
необхідних для засвоєння загальнопрофесійних дисциплін. 
Аналіз досліджень та публікацій за темою. Проблематику 

підготовки педагогів на основі компетентнісного підходу розгляда-
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ли вчені Кремінь В.Г., Луговий В.І., Гузій Н., Горб В., Сорочан Т., 
Рябова З., Бібік Н., Драч І., Єрмаков І., О. Пометун, О. Савченко та 
ін. («Компетентнісна освіта – від теорії до практики»(2005); «Освіта 
і наука в Україні – інноваційні аспекти. Стратегія. Реалізація. 
Результати» (2005); «Компетентності як ключ до оновлення змісту 
освіти» (2003); «Дискусія українських педагогів навколо питань за-
провадження компетентнісного підходу в освіті» (2004) та ін.) 

Українськими вченими, членами робочої групи спільного про-
екту МОН, НАПН України та Програми розвитку ООН «Освітня по-
літика та освіта «рівний – рівному» в Україні ключову компетент-
ність було визначено як об’єктивну категорію, яка фіксує суспіль-
но визнаний комплекс певного рівня знань, умінь, навичок, став-
лень, які можна застосовувати в широкій сфері діяльності люди-
ни. Вона може бути визначена як здатність людини здійснювати 
складні поліфункціональні, поліпредметні, культуродоцільні види 
діяльності, ефективно розв’язуючи відповідні проблеми. Кожна з 
таких компетентностей передбачає засвоєння тими хто навчаєть-
ся не окремих, не пов’язаних один з одним елементів знань і вмінь, 
а оволодіння комплексною процедурою, в якій для кожного виділе-
ного напряму її набуття е відповідна сукупність освітніх компонен-
тів, що мають особистісно-діяльнісний характер.

Основні результати та їх аналіз. Вважаємо за доцільне під-
креслити характерні ознаки ключових компетентностей, а саме: 
 багатофункціональність (дає змогу людині вирішувати різні 

проблеми в повсякденному, професійному та соціальному житті, 
досягати важливих цілей і вирішувати різноманітні завдання);

 багатомірність (передбачають різні розумові процеси та інте-
лектуальні вміння);

 надпредметність і міждисциплінарність (можуть застосову-
ватися в різних ситуаціях у професійній, соціальній та побу-
товій сферах);

 динамічність (залежать від пріоритетів суспільства та особис-
тості, які мають рухливу природу).
До ключових компетентностей відносимо: 1) фахова (ґрун-

тується на здатності науково-педагогічного працівника здобу-
вати знання, опановувати професійні уміння, виконувати пев-
ні функції в межах професійної діяльності): 2) соціальна компе-
тенція (передбачає здатність науково-педагогічного працівни-
ка до соціальної взаємодії та роботі в команді); 3) загальнокуль-
турна компетенція (вимагає здатності дотримуватися загально-
культурних норм поведінки, проявляючи творчу ініціативу щодо 
розвитку культури соціуму); 4) здоров’язбережувальна компетен-
ція (потребує готовності до здорового способу життя, збережен-
ня власного здоров’я та здоров’я оточуючих людей, дбале став-
лення до природних ресурсів); 5) громадянська компетенція (пе-
редбачає прояв здатності орієнтуватися в проблемах сучасного 
суспільно-політичного життя в Україні, а також захищати влас-
ні права і свободи, виконувати громадянські обов’язки); 6) інфор-
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маційна компетенція (вимагає прояву умінь використовувати 
інформаційно-комунікаційні технології для виконання професій-
них обов’язків із застосуванням комп’ютерної техніки) (табл. 1).

Таблиця 1
Ключові компетентності науково-педагогічного 

працівника сучасного вишу
Науково-педагогічний працівник
Базові компетентності, 
які визначаються таки-
ми компетенціями:

Загально-фахові ком-
петентності

Спеціально-фахові ком-
петентності

Визначаються компетенціями:
Фахова Когнітивні специфічні для кожної

категорії науково-педа-
гогічних працівників: 
когнітивні (предмет-
ні), функціональні-
специфічні, особис-
тісні-специфічні

Соціальна Функціональні
Загальнокультурна

ОсобистісніЗдоров’язбережувальна
Громадянська
Інформаційна

Здібності: дидактичні, конструктивні, перцептивні, експресивні, кому-
нікативні, організаторські.

Зауважимо, ключові компетентності вимагають значного ін-
телектуального розвитку: абстрактного мислення, рефлексії, ви-
значення своєї власної позиції, самооцінки, критичного мислен-
ня. Оволодіння ключовими компетентностями забезпечить, з од-
ного боку, успішне особистісне та соціальне функціонування осо-
бистості, а з іншого – задоволення суспільних потреб у людських 
ресурсах певної якості.

Підсумовуючи вище зазначене, вважаємо за доцільне під-
креслити, що сучасний науково-педагогічний працівник вишу 
повинен бути спрямований на постійний розвиток власної про-
фесійної компетентності, він має досконало знати закономірнос-
ті, закони, концепції, принципи, теорії, категорії, методи, сут-
ність навчально-виховного процесу. А крім того, викладач вишу 
повинен вміло використовувати знання в практичній діяльності.

Сучасний науково-педагогічний працівник вищої школи по-
винен володіти загальнопрофесійними компетентостями, а 
саме: 1) психолого-педагогічною (знання системи нормативних доку-
ментів сфери освіти; специфіки та психолого-педагогічної сутнос-
ті навчально-виховного процесу у вищій школі; дидактики вищої 
освіти; особливостей функціонування педагогічної системи; методів 
діагностики ефективності навчально-виховного процесу; сучасних 
тенденцій розвитку вітчизняної, європейської та світової систем ви-
щої освіти); 2) науково-дослідницькою (знання методології наукового 
пізнання; сучасних наукових категорій та концепцій філософії осві-
ти; сутності та основних вимог до організації та проведення науко-
вого дослідження, оформлення його результатів; методів проведен-
ня досліджень, статистичної та математичної обробки їх результа-
тів; особливостей використання експериментальних даних в освіт-
ньому процесі; основних напрямів науково-дослідницької діяльнос-
ті студентів); 3) педагогічного менеджменту (знання наукових основ 
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філософії управління; особливостей управління соціальним систе-
мами; наукових основ освітнього менеджменту; психології управ-
ління; наукових основ само менеджменту). Неможливо, у контексті 
вище зазначеного, не звернути увагу на важливість професійно-
значущіх якостей особистості, а саме: 
 якості професійної спрямованості: позитивне емоційне став-

лення до педагогічної діяльності; захопленість дисципліною, 
яка викладається; зацікавленість у результатах педагогічної 
діяльності; прийняття особистості студента; спрямованість на 
професійно-особистісний розвиток; інноваційність; креатив-
ність; наявність професійного ідеалу, позитивної Я-концепції, 
здатність до рефлексії;

 педагогічні здібності: властивості мислення; комунікативні та 
організаторські здібності.
Сьогодні, безперечно важливо звернути увагу і на необхід-

ність грамотного формування спеціально-професійних компе-
тентностей викладача вищої школи. Маємо на увазі: 
 фахово-теоретичну компетентність (розуміння ролі та місця 

дисципліни в загальній схемі підготовки майбутнього фахівця; 
знання змісту дисципліни, що викладається; знання у галузі 
фундаментальних, природничих, соціально-економічних наук 
для реалізації міжпредметних зв’язків; уміння аналізувати лі-
тературу з конкретної проблеми, трансформувати наукові зна-
ння в засіб вирішення педагогічних завдань);

 фахово-методичну компетентність (знання специфічних особ-
ливостей навчання з конкретної дисципліни; змісту та основних 
вимог програми дисципліни; вимог до розроблення методичного 
супроводу дисципліни; уміння використовувати методи структу-
рування, систематизації та узагальнення наукових та навчальних 
матеріалів з дисципліни; розробляти та використовувати методи-
ки навчання та моніторингу навчальних досягнень студентів; роз-
робляти навчально-методичне забезпечення дисципліни).
Висновки. Підсумовуючи, вище зазначене, вважаємо за необ-

хідне підкреслити соціально-значущі якості професійно-грамотного, 
компетентного педагогічного працівника: патріотизм; відданість 
ідеалам демократичної України; політична культура; активна жит-
тєва позиція; усвідомлення відповідальності за долю країни; толе-
рантність до проявів відмінностей між народами, культурами, релі-
гіями; дотримання норм законодавства; моральна стійкість, непри-
миренність і протидія порушенням суспільної моралі; наявність со-
ціальнозначущих позитивних ідеалів; гуманність; повага до особис-
тості; здатність активно відстоювати свої переконання; здатність 
до колективної діяльності; широкий світогляд; цілеспрямованість, 
здатність до подолання перешкод, що виникають у процесі діяль-
ності; організованість; відповідальність; комунікабельність. 

Сучасний педагог повинен уміти «переводити» зміст освітнього 
процесу в конкретні педагогічні завдання; виділяти і встановлюва-
ти взаємозв’язки між компонентами і факторами формування ком-
петентнісного фахівця; професійно грамотно оцінювати результа-
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ти педагогічної діяльності. Цілком очевидно, що в умовах глобаліза-
ції соціально-педагогічних процесів та інтеграції вітчизняної систе-
ми освіти у світовий освітній простір надзвичайно важливим є пи-
тання забезпечення навчальних закладів вищої освіти висококва-
ліфікованими, компетентними науково-педагогічними працівника-
ми. Екологічний аспект у цьому контексті надзвичайно важливий, 
адже саме завдяки йому формується не тільки екологічна культу-
ра майбутніх фахівців, але й, що особливо важливо в умовах сього-
дення, екологічна свідомість та грамотність сучасного студентства. 
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PROFESSIONAL COMPETITIVENESS FORMATION OF PEDAGOGICAL 
WORKERS OF MODERN HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS
The article is devoted to the formation of key competencies of the 

scientifi c and pedagogical worker of the modern institutions of higher 
education. The main features of key competencies are distinguished: 
multifunctionality, multidimensionality, over-dimensionality, interdisci-
plinarity, dynamism. It is noted that key competences require signifi -
cant intellectual development: abstract thinking, refl ection, determina-
tion of own position, self-esteem, critical thinking. The development of 
key competencies will ensure, on the one hand, the successful personal 
and social functioning of the person, on the other hand, satisfaction of 
social needs in human resources of a certain quality. The emphasis is 
on the formation of special-professional competencies of the teacher of 
higher education (professional-theoretical, professional-methodical).

Key words: competence, competencies, scientifi c and pedagogical 
worker, higher education institute, professionalism.
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ФОРМИРОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ 
ПЕДАГОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ СОВРЕМЕННОГО ВУЗА
Статья посвящена формированию ключевых компетенций 

нау ч но-педагогического работника современной высшей школы. 
Выделены основные черты ключевых компетенций: многофункци-
ональность, многомерность, надпредметнисть, междисциплинар-
ность, динамичность. Отмечено, что ключевые компетенции тре-
буют значительного интеллектуального развития: абстрактно-
го мышления, рефлексии, определения собственной позиции, само-
оценки, критического мышления. Освоение ключевых компетенций 
обеспечит, с одной стороны, успешное личное и социальное функ-
ционирование человека, с другой стороны, удовлетворение социаль-
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ных потребностей в человеческих ресурсах определенного качества. 
Акцент делается на формировании специально-профессиональных 
компетенций преподавателя высшей школы (профессионально-
теоретических, профессионально-методических).

Ключевые слова: компетентность, компетенции, научно-
педагогический работник, высшая школа, профессионализм.
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У статті подано аналіз сучасних методів виявлення генетич-
но модифікованих організмів рослин і продукції. При використаннi 
того чи іншого методу аналізу ГМО, слід враховувати його чутли-
вість, тривалість реакції, доступність та простоту виконання, 
вартість реагентів і обладнання, а також можливість здійсню-
вати одночасне детектування якомога більшої кількості зразків.

Найбільш поширеними є методи полімеразної ланцюгової ре-
акції (ПЛР), кількісної ПЛР реального часу та множинної ПЛР. 
Використання ДНК-біосенсорів дозволяє здійснювати більш якіс-
ний скринінг трансгенів. При використанні мікроарей-технологій 
є можливість детектування необмеженої кількості різних дослі-
джуваних зразків трансгенів.

Подано та проаналізовано сучасні аналітичні підходи до іден-
тифікування, детектування та кількісного визначення тран-
сгенної ДНК в рослинній сировині та продуктах харчування. 
Узагальнено правові основи функціонування системи біобезпеки 
під час здійснення генетично-інженерної діяльності та обігу ГМО у 
відповідності до міжнародних біоетичних стандартів.

Міжнародні біоетичні стандарти щодо гарантування біобезпе-
ки, пов’язаної зі створенням та використанням продукції з ГМО або їх 
ком понентами, мають установлювати такий правовий режим, при 
якому вивчення наслідків впливу ГМО на здоров’я та життя людини, 
всі живі організми й довкілля повинні проводитися виключно в закри-
тому просторі й одночасно в різних регіонах планети. До моменту от-
римання комплексних, добре перевірених результатів таких дослід-
жень і без наявності об’єктивної фахової міжнародної експертної оцін-
ки, ГМО-продукція не може допускатися у межі відкритого простору.

Ключові слова: ГМО, ПЛР, ПЛР реального часу, біоетика, де-
тектування, ДНК-біосенсори, ідентифікація, мікроарей-аналіз.

Постановка проблеми. В даний час чисельність людей на пла-
неті складає 7 млрд. чоловік. До 2030 року очікується зростання до 
8 млрд., тому навіть індустріально розвинені країни можуть відчути 
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